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POLITIKA FISKALEPOLITIKA FISKALE

LigjerataLigjerata 1111

� Gjatë kësaj ligjerate do të mesoni per:

o Konceptin e politikes fiskale

o Qëllimet dhe llojet e politikes fiskale

o Buxhetin qeveritar

o Instrumentet e politikës fiskale

o Ndërveprimet e politikes monetare dhe fiskale

o Pasojat/problemet ekonomike të borxhit qeveritar

PermbajtjaPermbajtjaPermbajtjaPermbajtja
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KONCEPTI DHE QËLLIMET
E POLITIKES FISKALE

• Politika fiskale ka të bëjë me përdorimin e shpenzimeve qeveritare
dhe politikën e taksave për të arritur qëllime të caktuara ekonomike
dhe sociale

• Këto qëllime ndahen në tri kategori:
– QËLLIMI ALOKATIV – ndikimi i politikave buxhetore të qeverisë në alokimin

e resurseve të shoqërisë apo zhvillimin e sektorëve të caktuar

– QËLLIMI SHPËRNDARËS - ndikimi i politikave buxhetore të qeverisë në
shpërndarjen - rishpërndarjen e të ardhurave

– QËLLIMI STABILIZUES - ndikimi i qeverisë në inflacion, papunësi dhe rritje
ekonomike

• “Politika fiskale ka të bëjë me politikën e shpenzimeve qeveritare për blerje mallrash
e shërbimesh e për kryerjen e pagesave të transferueshme nga njëra anë, dhe me 
politikën e sigurimit të të ardhurave e para se gjithash të taksave në anën tjetër”

BUXHETI QEVERITAR DHE
POLITIKA FISKALE

• BUXHETI QEVERITAR:
– TË ARDHURAT (A): taksat nga të ardhurat personale dhe të korporatave, 

doganat, taksat mbi sigurimet pensionale, etj.
– SHPENZIMET E QEVERISË (G): arsim, mirëqenie, siguri, etj.

• Të ardhurat jo gjithmonë janë të barabarta me shpenzimet e qeverisë
prandaj nëse:
– A > G suficit buxhetor
– A < G deficit buxhetor
– A = G buxhet të balancuar

• Deficiti buxhetor mund të mbulohet në dy mënyra:
– Me shtypjen e parave (por në këtë rast vihet në pyetje pavarësimi i Bankës

Qendrore dhe politikat kundër inflacionit)

– Hua nga publiku (në këtë rast shtrohet pyetja nëse qeveria është kredibile në
sytë e opinionit publik si dhe problemi i kalimit të borxhit në gjeneratat e 
ardhshme?)
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BUXHETI QEVERITAR DHE
POLITIKA FISKALE

• Politikat e shpenzimeve dhe të ardhurave qeveritare
varen nga qëllimet makroekonomike të vetë
qeverisë

• Dallojmë:
– Politikë fiskale ekspansioniste (zgjeruese): ↑ G 

(Qeveria ka synim të rrisë AD ose AS)

– Politikë fiskale restriktive (kufizuese): ↓G
(Qeveria ka synim të ulë AD ose AS)

– Politika e të ardhurave (A)
(Qeveria ka synim të ndikoj në politikën e të ardhurave)

LLOJET E POLITIKAVE FISKALE

• Në përgjithësi dallojmë këto lloje të politikave fiskale:

– Zgjeruese aktive

– Kufizuese aktive

– Zgjeruese automatike

– Kufizuese automatike
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STABILIZATORËT KRYESORË 
AUTOMATIKË

Stabilizatorët kryesorë automatik:
• Ndryshimet automatike të të ardhurave nga taksat: taksat progresive (rritet

norma e taksave me rritjen e të ardhurave).
– P.sh. nëse bie prodhimi, atëherë të ardhurat nga taksat bien duke rritur kështu

relativisht të ardhurat e disponueshme e për pasojë edhe shpenzimet për konsum
dhe investime.

• Pagesat për papunësinë dhe pagesat tjera të transferueshme: kur rritet
papunësia rriten benefitet për të papunët.

Megjithatë, stabilizatorët automatikë kanë dy mangësi:
• Efektet negative në ofertën agregate:

– Taksat progresive mund të dekurajojnë iniciativat dhe punëtorët që të punojnë më
– shumë
– Po ashtu ndikojnë në rritjen e inflacionit, pasi ato e kufizojnë prodhimin
– Pagesat e larta për të papunët bëjnë që të papunët të qëndrojnë më gjatë si të

papunë

• Problemi i pengesës fiskale
– Kur ekonomia rritet, këta stabilizatorë e pengojnë rritjen (ulin multiplikatorin)

INSTRUMENTET E POLITIKËS
FISKALE AKTIVE

• Tradicionalisht deri 50-60 vjet më parë, financat
publike janë mbështetur ne tre parime bazë të
përcaktuara që në kohën e Adam Smithit:
– Projektet investive publike: p.sh. rindërtimi i rrugëve, 

elektrifikimi, ujësjellësi, etj.
– Projektet publike të punësimit: punësimi në projekte

afatshkurtra (p.sh. pyllëzimi, etj.)
– Ndryshimi i normave të taksave

• Shënim:
– Këto instrumente kanë ndikim në buxhetin qeveritar duke 

shkaktuar suficit apo deficit
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POILITIKA FISKALE: DISA PARIME
• Financat publike janë zgjerim i financave të familjes. Nëse familja shpenzon më shumë

se të ardhurat e saj atëherë do të ketë varfëri dhe falimentim. E njëjta vlen edhe për
buxhetin/qeverinë

• Buxheti duhet të jetë i balancuar

• Borxhi qeveritar është një barrë për brezat e ardhshëm

– Shënim: Këto parime nuk zbatohen gjithherë

• Financat moderne dallojnë deficitin strukturor dhe atë ciklik

DEFICITI AKTUAL = DEFICITIN STRUKTUROR + DEFICITIN CIKLIK

• Sqarime:

– → Deficiti aktual – përfaqëson deficitin faktik në një periudhë të dhënë

– → Deficiti strukturor – pjesa e deficitit që vjen si rezultat i politikës fiskale aktive (p.sh. ndryshimi i

normës së taksave, shpenzimet për arsim, mbrojtje, etj.)

– → Deficiti ciklik – pjesa e deficitit që përcaktohet në mënyrë automatike nga gjendja e ciklit të

biznesit

POILITIKA FISKALE: DISA PARIME

• Për të sqaruar konceptet e mësipërme është e nevojshme

të dimë se:

– Buxheti aktual: shpenzimet, të ardhurat dhe deficiti faktik

– Buxheti strukturor: shpenzimet, të ardhurat dhe deficiti nëse

ekonomia funksionon në kushtet e prodhimit potencial

– Buxheti ciklik: shpenzimet, të ardhurat dhe deficiti nëse

ekonomia funksionon nën ose mbi nivelin e prodhimit

potencial

• Shënim:

BUXHETI AKTUAL = BUXHETIN STRUKTUROR + BUXHETIN CIKLIK
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NDËRVEPRIMET E POLITIKËS
MONETARE DHE FISKALE

• Politika monetare (PM) dhe politika fiskale (PF) ndihmojnë që të nxjerrin
ekonominë nga recesioni

• Të dyja këto politika janë të drejtuara kah menaxhimi i kërkesës agregate (p.sh. 
për të mbajtur inflacionin nën kontroll)

• Nevojitet një koordinim në mes të PF dhe PM
– P.sh. nëse shteti dëshiron të rrisë kërkesën agregate atëherë rrit shpenzimet

qeveritare

• Ose: për të mbajtur prodhimin në nivelin e dhënë atëherë me anë të
instrumenteve të politikës monetare i rrit normat e interesit

• Problemi: identifikimi i cikleve të biznesit dhe ndryshimi nga një politikë në
tjetrën

• PM dhe PF duhet të kombinohen (koordinohen) për të eliminuar fenomenin e 
ngushtimit të shpenzimeve private (crowding-out) kur rriten shpenzimet
qeveritare

NDËRVEPRIMET E POLITIKËS
MONETARE DHE FISKALE

SI MANIFESTOHET CROWDING OUT?

Supozojmë që qeveria rrit shpenzimet e saja për mallra dhe shërbime

↓

Rritet GDP më shumë se sa vlera e shpenzimeve për shkak të multiplikatorit

↓

Kjo ndikon në tregun monetar duke rritur kërkesën për para

↓

Për shkak se oferta është e dhënë (fikse), rritet norma e interesit

↓

Rritja e normës së interesit dekurajon shpenzimet që janë të lidhura – që

janë të ndjeshme ndaj normës së interesit

↓

Si rezultat do të ulej efekti i politikës fiskale

Shënim: Crowding-out lidhet me deficitin strukturor, sepse kur ekonomia është në

recesion atëherë nuk ekziston crowding-out
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NDËRVEPRIMET E POLITIKËS
MONETARE DHE FISKALE

• Paraqitja e crowding-out përmes modelit AS=AD sipas pikëpamjes klasike-

monetariste

Kur qeveria rrit shpenzimet
qeveritare → rritet kërkesa për 
para→ kjo rrit normën e interesit
→ zvogëlohen investimet private 
në masë të njëjtë sa ka qenë 
fillimisht rritja e shpenzimeve
qeveritare duke eliminuar
efektet e politikës fiskale

NDËRVEPRIMET E POLITIKËS
MONETARE DHE FISKALE

•POR: kur ekonomia është në recesion atëherë PF ka ndikim pozitiv

•Kur qeveria i rrit shpenzimet atëherë kjo rrit GDP ekuilibër

•Kjo sepse ekonomia funksionon nën nivelin potencial (shih pjesën b të
figurës

•Me një kombinim të caktuar të PM dhe PF mund të parandalohet rritja e 
normës së interesit dhe kështu të parandalohet dukuria e crowding-out

A B
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PASOJAT EKONOMIKE TË BORXHIT
QEVERITAR

• Huat e akumuluara nga qeveria për të mbuluar deficitin
buxhetor përbëjnë borxhin qeveritar ose publik

• Kur qeveria ballafaqohet me deficit buxhetor atëherë
duhet të marrë hua → borxhi qeveritar ose publik
(obligacionet, etj.)

• Shtimi në borxhin qeveritar çdo vit = deficiti qeveritar

• Megjithëse deficiti në vete nuk paraqet dukuri 
negative, si i tillë ai rrit barrën e qeverisë dhe është
ngarkesë për ekonominë dhe popullsinë e vendit

PROBLEMET E BORXHIT QEVERITAR

• Rritja e borxhit përcillet me disa probleme:

– Nevoja për ta shlyer borxhin e jashtëm

– Humbja e efiçiencës për shkak të rritjes së taksave për të
paguar borxhin dhe interesin

• Qeveria duhet të rrisë taksat për të paguar borxhin

• Rritja e taksave dekurojan njerëzit për të punuar

– Zhvendosja e kapitalit, ku njerëzit mbajnë aktive në
obligacione (borxh publik) në vend të aktiveve tjera

• Njerëzit mbajnë: letra me vlerë të qeverisë (bono thesari, 
obligacione), dhe aktive tjera

• Nëse rriten obligacionet nga njerëzit, atëherë zvogëlohen aktivet
tjera
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PROBLEMET E BORXHIT QEVERITAR

• Duhet të theksohet se:
– Borxhi i brendshëm – nuk paraqet ndonjë problem 

pasi në këtë rast i kemi borxh vetes
– Borxhi i jashtëm – paraqet ngarkesë për popullsinë e 

vendit borxhli

• Shënim:
– Një ndër kushtet e vëna nga BE ndaj vendeve të reja

anëtare:
• Deficiti buxhetor vjetor jo më i lartë se 3% e GDP-së
• Borxhi qeveritar nuk duhet të jetë më shumë se 60% e GDP-

së

Literatura

– KREU 21 – FAQE 395– 407 - Ahmet Mançellari, 
Sulo Hadëri, Dhori Kule, Stefan Qirici: Hyrje në 
ekonomi, Shtëpia botuese Pegi, Tiranë 2007

– Prezentimi nga ligjerata do të shperndahet tek 
studentët.

– DETYRE SHTEPIE: Pergjigjuni ne pyetjet per 
diskutim, faqe 407.
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MARRËDHËNIET EKONOMIKE
NDËRKOMBËTARE

LigjerataLigjerata 1212

� Gjatë kësaj ligjerate do të mesoni per:

o Konceptin e marrëdhënieve ekonomike ndërkombëtare

o Faktorët që përcaktojn tregtinë ndërkombëtare

o Shkallën e hapjes së ekonomisë në relacionet ndërkombëtare

o Parimin e avantazhit absolut dhe krahasues: David Rikardo

o Biillanciin e pagessave

o Tregun valutor

o Kurset e këmbimit dhe llojet e tyre

PermbajtjaPermbajtjaPermbajtjaPermbajtja
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MARRËDHËNIET EKONOMIKE
NDËRKOMBËTARE: HYRJE

• Jo gjithmonë vendet mund t’i plotësojnë vetë të
gjitha nevojat, prandaj kjo shpie te nevoja për
shkëmbim tregtar në mes të vendeve

• Lidhjet në mes vendeve realizohen përmes dy
kanaleve: tregtare, dhe financiare

• Shënim: Analiza e marrëdhënieve që shprehin këto
lidhje përbën një fushë të veçantë të teorisë
ekonomike që quhet Ekonomiksi Ndërkombëtar

TREGTIA NDËRKOMBËTARE, FAKTORËT QË E PËRCAKTOJNË
DHE EKUILIBRI NË TREGUN NDËRKOMBËTAR

• Ekonomi e hapur: vendet lidhen me njëra tjetrën nëpërmes ex dhe im

• Shkalla e hapjes së ekonomisë të një vendi ndaj vendeve tjera:

• Sa më i madh që të jetë ky raport, aq më e hapur është ekonomia e një vendi

• Vendet me ekonomi liberale kanë ekonomi më të hapur

• Sa më e madhe të jetë ekonomia e një vendi aq më e vogël është vlera e “O”, sepse
tregu i brendshëm është i vetëmjaftueshëm

• SHËNIM: 
– EKSPORTI përfaqëson shitjen e mallrave dhe shërbimeve të një vendi në vendet tjera,
– IMPORTI blerjen e mallrave dhe shërbimeve nga vendet tjera
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MARRËDHËNIET EKONOMIKE
NDËRKOMBËTARE

• Eksporti-Importi i mallrave dhe shërbimeve kushtëzohen
nga:
– KUSHTET E NDRYSHME TË PRODHIMIT: burimet natyrore, 

toka, klima, kapitali, teknologjia, etj. janë të ndryshme në
vende të ndryshme

– EKONOMIZIMI I SHKALLËS: p.sh. SHBA për shkak të arritjes
së ekonomizimit të shkallës eksporton vetura të mëdha në
Japoni por importon vetura të vogla nga Japonia

– NDRYSHIMET NË SHIJE: preferencat e ndryshme - gjithmonë
është e leverdishme të tregtohet edhe kur kushtet e 
prodhimit janë të njëjta

PARIMI I AVANTAZHIT ABSOLUT
DHE KRAHASUES: DAVID RIKARDO

• Ky parim buron nga ndarja shoqërore e punës, që çon në rritjen e rendimentit të saj

• AVANTAZHI ABSOLUT: shpreh aftësinë e një vendi për të prodhuar, me të njëjtat burime, një sasi më të

madhe produkti sesa vendet e tjera.

• Shembull: Australia dhe Kina

– Siç shihet, Australia ka avantazh absolutë ndaj Kinës në prodhimin e dy produkteve

– Sidoqoftë Kina prapë ka benefite nga tregtia me Australinë

• AVANTAZHI KRAHASUES: përfaqëson një ligj, sipas të cilit një vend mund të specializohet në prodhimin

dhe eskportin e atyre mallrave që mund t’i prodhojë me kosto më të ulët dhe importojë ato mallra që

mund t’i prodhojë me kosto relativisht më të lartë

• Kosto relative llogaritet duke u mbështetur në koston oportune
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PARIMI I AVANTAZHIT ABSOLUT
DHE KRAHASUES: DAVID RIKARDO

• KOSTOJA OPORTUNE E ORIZIT
– Në Australi: kostoja oportune e 1 kg grurë = 0.5 kg 

oriz

– Në Kinë: kostoja oportune e 1 kg grurë = 0.85 kg oriz

• Mund të shihet se kostoja oportune e 1 kg grurë
në Australi është më e ulët se në Kinë

• Kështu Australia ka avantazh krahasues në 
prodhimin e grurit

PARIMI I AVANTAZHIT ABSOLUT
DHE KRAHASUES: DAVID RIKARDO

• KOSTOJA OPORTUNE E ORIZIT
– Në Australi: kostoja oportune e 1 kg oriz = 2 kg grurë
– Në Kinë: kostoja oportune e 1 kg oriz = 1.16 kg grurë

• Mund të shihet se kostoja oportune e 1 kg oriz në Kinë është më e ulët se në
Australi
– Kështu Kina ka avantazh krahasues në prodhimin e orizit ndaj Australisë
– Prandaj është e leverdishme që Australia të specializohet në prodhimin e grurit

ndërsa Kina në prodhimin e orizit.

• Për të prodhuar 1 kg grurë dhe 1 kg oriz nevojiten 6 orë pune në Australi
ndërsa 14 orë pune në Kinë = 20 orë pune

• Pas specializimit Australia harxhon 4 orë për 2 kg grurë, kurse Kina harxhon
14 orë pune për prodhimin e 2 kg oriz = 18 ore

• Përfitimi është 2 orë pune
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KËRKESA DHE OFERTA PËR
EKSPORTE DHE IMPORTE

KËRKESA DHE OFERTA PËR
EKSPORTE DHE IMPORTE
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KËRKESA DHE OFERTA PËR
EKSPORTE DHE IMPORTE

KËRKESA DHE OFERTA PËR
EKSPORTE DHE IMPORTE

• Në kohë të ndryshme shteti ndërhynë në tregtinë e 
jashtme duke aplikuar politika proteksioniste:
– Mbrojtja e degëve “foshnjore”
– Kundërvënia ndaj politikave të dampingut dhe subvencioneve

që ndjekin vendet e tjera

• Si realizohen politikat për kufizimin e tregtisë së
jashtme?:
– Kuotat : kufizim i vendosur nga shteti në sasinë e një malli që

importohet, e cila çon në rritje të çmimeve të brendshme por
njëkohësisht çon edhe në uljen e efiçiencës ekonomike

– Tarifat: taksa të vendosura mbi mallrat e importit, qe qojne në
rritjen e të ardhurave të prodhuesve vendor duke vendosur
çmime më të larta se ato të importit
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BILANCI I PAGESAVE, TREGU VALUTOR
DHE KURSET E KËMBIMIT

• Bilanci i Pagesave (BP) shpreh totalin e të gjitha
transaksioneve të një vendi me vendet tjera gjatë
një viti

• Bilanci i pagesave jep në mënyrë të përmbledhur
informata për:
– Nivelin e eksportit dhe importit,
– Të ardhurat nga aktivitetet e jashtme
– Lëvizjet ndërkombëtare të kapitalit
– Të ardhurat e të huajve
– Transaksionet zyrtare të bankës qendrore
– Transferet e njëanshme, etj.

KOMPONENTËT KRYESOR TË
BILANCIT TË PAGESAVE

• 1) LLOGARIA KORENTE: lëvizja e mallrave nga eksporti dhe importi. Po 
ashtu përfshihen edhe shitja dhe blerja e shërbimeve, dhënia dhe
marrja me qira, etj.

• 2) LLOGARIA E KAPITALIT: lëvizjet e kapitalit brenda dhe jashtë (private 
ose shtetërore), shitja dhe blerja e letrave me vlerë që çojnë në marrjen
valutës nga jashtë ose nxjerrjen e valutës jashtë

• 3) MOSPËRPUTHJA STATISTIKORE: shuma neto e të gjitha
transaksioneve të paregjistruara

• 4) REZERVAT ZYRTARE: atëherë kur shuma e tre zërave më lartë është
negative (pra kur bilanci është në deficit), atëherë ndërhyn shteti për
mbulimin e deficitit
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BILANCI I PAGESAVE: SHEMBULL

KURSET E KËMBIMIT DHE
TREGU VALUTOR

• Tregtia ndërkombëtare e të mirave materiale realizohet
nëpërmjet këmbimit të tyre me ndërmjetësimin e 
parasë, prandaj me rastin e këmbimit të mallrave jashtë
shprehet nevoja për këmbimin e valutave

• KURSI I KËMBIMIT - Shpreh çmimin e valutës së një
vendi në valutën e vendit tjetër
– Pse ndryshon kursi i këmbimit?
– Si funksionon tregu valutor?
– Kursi i këmbimit, pra çmimi një valute në valutën tjetër, 

përcaktohet në bazë të kërkesës dhe ofertës për atë valutë
– Në përgjithësi, faktorët që e përcaktojnë kërkesën dhe

ofertën për importe dhe eksporte përcaktojnë edhe kursin e 
këmbimit
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KËRKESA PËR LEKË
• DL= f (Eksporte shqiptare = Importe greke) = f (el , YG, PSH/PG, ish/ie)

• Kërkesa për lekë lidhet negativisht me kursin e këmbimit të lekut me euro

– Shembull: 1 lekë = 0.007 euro,  nëse 1 kg mish qengji në Shqipëri kushton 400 lekë, 
atëherë në euro kushton 400 x 0.007 = 2.8 euro

– Tani, nëse 1 lekë = 0.006 euro, atëherë 1 kg mish qengji në Shqipëri kushton 2.4 
euro

– Si rrjedhim, grekët do të kërkojnë më shumë mish qengji

– Rritja e YG rrit kërkesën për mallra shqiptare dhe rrit kërkesën për lekë (kurba
zhvendoset djathtas)

– Rritja e PSH/PG zvogëlon kërkesën për mallra shqiptare dhe zvogëlon kërkesën për
lekë (kurba e kërkesës zhvendoset majtas)

– Rritja e ish/ie rrit kërkesën për lekë ngase hyn kapital në Shqipëri, sepse është më e 
leverdishme të investohet në Shqipëri (kurba e kërkesës zhvendoset djathtas)

Legjenda:
el – kurs i i këmbimit të lekut me dhrahmin i shprehur 1 lekë = x dhrahmi (l/gdr)
YG – produkti i brendshëm bruto i Greqisë (ose të ardhurat kombëtare)
PSH – Niveli i përgjithshëm i çmimeve të Shqipërisë
PG – Niveli i përgjithshëm i çmimeve të Greqisë
ISH – norma mesatare e interesit të Shqipërisë
IG – norma mesatare e interesit të Greqisë

OFERTA PËR LEKË
• SL = f (Importe shqiptare = Eksporte greke) = f (el, Y, PSH/PG, ish/ie)

• Oferta për lekë lidhet pozitivisht me kursin e këmbimit të lekut me 
dhrahmi, sepse nëse leku rivlerësohet, atëherë mallrat kreke bëhen më
të lira duke nxitur kështu importet nga Greqia

• Shembull: 1 lekë = 0.006 euro, nëse 1 kg mish pule në Greqi kushton
1.5 euro, atëherë çmimi i 1 kg mish pule në Shqipëri kushton 1.5/0.006 
= 250 leke
– Tani, nëse 1 lekë = 0.007 euro, atëherë 1 kg mish pule të Greqisë në

Shqipëri kushton 214.3 lekë
– Si rrjedhim, shqiptarë do të kërkojnë më shumë mish pule nga Greqia
– Rritja e YG rrit kërkesën e shqiptarëve për mallra greke (kurba e ofertës

zhvendoset djathtas-poshtë)
– Rritja e PSH/PG do të thotë çmimet e mallrave shqiptare bëhen më të

shtrenjta, kjo nxit importin (kurba e ofertës zhvendoset djathtas-poshtë)
– Ulja e ish/ie do të thotë se investimet në Greqi bëhen më të leverdishme, 

kjo rrit ofertën për lekë (kurba e ofertës zhvendoset djathtas-poshtë)
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TREGU VALUTOR

LLOJET E KURSEVE TË KËMBIMIT

• KURSE KËMBIMI FIKSE
– Ka mbizotëruar deri në viti 1973, kur është prishur

marrëveshja e Bretton Woods-it

– Banka Qendrore intervenon duke blerë dhe shitur valuta të
huaja sipas nevojës

– Ndryshimi i këtij kursi bëhet zyrtarisht (rivlerësim dhe
zhvlerësim)

• KURSET LUHATËSE TË KËMBIMIT
– Përcaktohen nga oferta dhe kërkesa për valuta në treg
– Shteti ndërhyn nëse kursi i këmbimit del shuma jashtë

kufijve të dëshiruar, dhe në këtë rast kurset e këmbimit
quhen kurse këmbimi të menaxhuara
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Sulo Hadëri, Dhori Kule, Stefan Qirici: Hyrje në 
ekonomi, Shtëpia botuese Pegi, Tiranë 2007

– Prezentimi nga ligjerata do të shperndahet tek 
studentët.


